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Componentă de neignorat a tradiţiilor culturale locale, activitatea 
desplhţă.mintelor Astrei se cuvine a fi reconstituită în întregime, deoa• 
rece aceasta conţine mărturii edificatoare despre strădaniile spre 
progres şi dorinţa de culturalizare a populaţiei româneşti din Bihor. 
Preocupîndu-ne de mai multă vreme de cercetarea tuturor documen
telor referitoare la despărţămintele bihorene ale Astrei1. avem acum 
posibilitatea să reactualizăm, fundamentîndu-ne pe o informaţie arhi
vistică necunoscută, primii ani din existenţa altei asemenea filiale 
bihorene a Astrei, care a devenit un important factor culturalizator 
în părţile marghitane. Constituirea şi realizările acestuia au fost - în 
cel de-al doilea deceniu al secolului contemporan - rezultatul luptei 
pentru afirmare pe plan cultural a locuitorilor români din Bihor, aflaţi 

sub dominaţie străină, ale cărei tendinţe de deznaţionalizare au fost 
contracarate prin acţiuni cu conţinut naţional, menite a fortifica rezis
tenţa acestora la presiunile asupra individualităţii lor etnice. 

In ordine cronologică, despărţămîntul din Marghita al Astrei este 
cel de-al patrulea înfiinţat în Bihor, reprezentînd încă un pas în di
recţia consolidării societăţii cullurale româneşti în aceste părţi ale 
Transilvaniei, unde a cîştigat poziţii însemnate încă de la finele seco
lului trecut, odată cu întemeierea despărţămintelor din Beiuş ( l 898) 
şi Oradea ( 1900). Interesant de remarcat este faptul că ideea consti
tuirii acestuia a fost pusă. în discuţie cu prilejul adunării ce a prece-

1 Pentru consultarea studiilor şi articolelor despre activitatea Astrei în Bihor 
vezi lucrarea noastră intitulalii inliinfarea şi aclivilatea despărfămîntului din Ccica 
al „Astrei" între anii 1910-1914, in Crisia, VI, 1976, p. 265-274, nota 2; Reuniunea 
de cintări „Hi/aria" din Oradea, 1875-1975, Editura Comitetului de cultură şi edu
ul\ic socialistă al judeţului Bihor, Oradea, Hl75, p. 168-176. 
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dat inaugurarea „institutului financiar" Luncana2 (din Marghita), des
făşurată la 14 iulie 1910. Au luat parte „intelectualii şi ţăranii români 
din loc ( adică din Marghita - n.n.) şi împrejurime" 3, care au luat ho
tărîrea „să ceară înfiinţarea unui nou despărţămînt al Asociaţiunei cu 
centrul în Marghita, avînd a aparţinea acestui despărţămînt toate co
munele româneşti din jur"4, care intraseră pînă atunci în aria de acti
vitate a despărţămîntului orădean.5 Decizia respectivă a fost comuni
cată de dr. Dionisie Stoica, la 17 iulie 1910, Comitetului central al 
Astrei, care a fost aprobată în şedinţa sa din 30 iulie 1910, astfel că 
adunarea de constituire a despărţămîntului din Marghita „s-a ţinut în 
16 octombrie 1910".E Comitetul de conducere al acestuia a fost ales în 
şedinţa din 15 decembrie 1910,7 acceptat fiind de conducerea centrală 
la 21 ianuarie 1911.8 Activitatea propriu-zisă a despărţămîntului a în
ceput abia în primăvara anului 1911, cînd a fost organizată, la 25 apri
lie, în edificiul şcolii confesionale din Cheţ, o reuşită „serbare cultu
rală", fiind prezent un „însemnat număr de intelectuali şi poporeni" .9 

Au fost susţinute următoarele conferinţe: Dragostea de Jimbă şi neam 
( de dr. D. Stoica, directorul despărţămîntului), Obîrşia neamului nostru 
~i folosul învătăturii (de Victor Pop, preot din localitate10), Şcoala şi 
biserica, cele două aşezăminte ale culturii nationale româneşti ( de 
Vasile Tămaş) şi Despre Asociaţiune11 (de Victor Mărcuş). Cu acest 

2 Pînă la 11 martie 1911, Lunca na (.,societate pe ac ţii•) dispunea de un capital 
de 100.000 coroane şi avea 194 membri (Arhivele Statului Sibiu, fond „Astra", dos. 
424/1904-1913, act 529). 

3 Arhivele Statului Sibiu (în continuare: Arh. St. S.), lond „Astra", 
dos.424/1904-1913, act 529: Raport general despre activitatea despărţămintului 
.Marghita în cursul anului 1910. 

4 In Raportul despre activitatea pe anul 1911 a despărtămintului marghitan 
(Arh. St. S., lond „Astra", dos. 424, act 430/1912) figurează următoarele sate care 
intrau în sfera sa de activitate: Almaş, Voivozi, Dernişoara, Borumlaca, Satu lui 
Barb, Spurcani, Bojeiu, Ciutelec, Ghida, Dijer, Făncica, Abram, Dema, Ghetea, Chet, 
Chiraleu, Cohan, Cuzap, Itiu, Marghita, Petreu, Popeşti, Sărsig, Margine, Sinlazar, 
Suplac, Săldăbagiu, Suiugd, Chiribiş, Tria, Chişlaz, Varviz, Abrămuţ, Sfărnaş, Cela
noş, Ciuhoiu şi Brusturi. Precizăm că am transcris denumirile aşa cum se află numele 
acestora în documentul utilizat (Ibidem). 

5 Viorel Faur, Despărtămîntul orădean al „Astrei" (1900-1918), în Crisia, 
1975, p. 279-285. 

0 Arh. St. S., fond „Astra", dos. 424/1904-1913, act 529. Pentru organizarea 
şedinţei de constituire a despărţămintului a fost autorizat de Comitetul Central din 
Sibiu dr. Dionisie Stoica, care era şi directorul băncii Luncana (Transilvania, 1910, 
p, 304 şi 466). 

7 Ibidem. De menţionat că în primul său an de activitate, despărţămintul marghi
tan a avut 1 membru fondator, 2 membri pe viaţă, 13 membri ordinari şi 5 membri 
ajutători. Venitul realizat a fost de numai 12 coroane (Ibidem). 

8 Ibidem. 
0 Ibidem, dos. 193/1911, act. 974. 
10 Acesta asigură comitetul despărţămintului că „poporenii săi se înrolează cu 

Jnsulletire sub llamura Asociaţiunii" (Ibidem). 
11 Ibidem. Au luat parte 200 de săteni. 
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prilej a luat fiinţă agentura din Cheţ a despărţămîntului,12 precum şi o 
bibliotecă populară conţinînd 66 de broşuri.11 S-au înscris 16 membri 
a}utJtori, dup~ care „a concertat corul mixt din loc ( adică din 
Cheţ - n.n.), cîntînd mai multe doine de-ale noastre". 11 A fost intro
dusă practica vizitării unor familii ele ţărani ( de data aceasta a lui 
George Băican şi George Chiş), penlru a sta „de vorbă cu ei şi cu 
familiile lor"L, şi, de fapt, cu scopul ele a realiza o veritabilă coeziune 
a locuitorilor în jurul agenturilor şi despărţămîntului. S-a decis ca 
agentura din Cheţ să fie abonată ( de la 1 iunie 1911) la Tribuna Popo
rului, Libertatea şi numărul de duminică al Gazetei Transilvanici. 16 

Aceasta, desigur, pentru a pune la dispoziţia sătenilor cîteva din pu
blicaţiile periodice româneşti, din paginile cărora se puteau informa 
despre evenimentele politice şi culturale ale zilei, despre manifestă
rile naţionale româneşti. 

Conducerea despărţămîntului marghitan al Astrei a pornit energic 
la acţiune, organizînd la 30 mai 1911, în curtea şcolii confesionale ro
mâneşti din Sînlazăr ,. ,,a doua adunare poporală" .17 Spre surprinderea 
celor care au participat la aceasta, au apărut jandarmii, care au încer
cat să oprească desfăşurarea ei. Împrejurarea este astfel descrisă de 
dr. D. Stoica: ,,Fiind Bihorul ursit să zacă cît mai mult în întunerec, 
slabele scîntei pe cari ne-am năzuit a le împrăştia printre fraţii noştri, 
atît de nefericiţi, au scos din sărite pe duşmanii culturii noastre şi la 
întrunirea din Sînlazăr, deşi anunţată, s-au prezentat doi jandarmi cu 
mandatul de a o opri. Cu multă greutate numai ne-a succes să-i dezar
mti.m, după ce le-am arătat statutele şi după ce s-au convins că nu îm
părţim cărţi agitatorice, ci poveţe despre cultivarea cîmpurilor şi a 
grădinilor" .18 Au fost rostite, în continuare, prelegerile populare cu 
titlurile: Rostul şi organizarea Asociaţiunii, iobăgia intelectuală, drep
tul şi datorinţa poporului român de a se instrui (de dr. D. Stoica), Con
tractele de daune ( de avocatul Iuliu Chiş) şi Folosul meseriilor19 ( de 

12 Preşedinte al acesteia a fost ales Victor Pop, notar Grigore Gorog (învăţător) 
şi casier George Băican (Ibidem). 

13 Bibliotecar a fost ales Gr. Gorog (Ibidem). De precizat că „pe lingă cărtile 
trimise• de comitetul central al Astrei, care era interesat de înmulţirea bibliotecilor 
sf1teşli, în biblioteca agenturii din Cheţ au mai intrat şi cărţi primite (.,ca dona
ţiune") sau cumpărate de membrii despărţămîntului marghitan (Ibidem). 

14 Ibidem. 
15 Ibidem. 
10 Ibidem. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem, dos. 424/1912, act 430. Date fiind aceste intervenţii brutale ale auto

rităţilor, pentru a le evita, ,,toate întrunirile - sublinia acelaşi - le ţinem în bise
ricii• ( Ibidem), ceea ce vorbeşte de la sine. 

10 Ibidem. Au fost de faţă 170 de locuitori. 
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Fig. 1. Pagină din Raportul de activitate al despărţămîntului marghitan 
al „Astrei" pe anul 1911. Sînt menţionate localităţile unde au fost 

susţinute prelegeri poporale. 
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Coriolan Manu). S-au constituit agentura20 şi biblioteca clin Sînlazăr.~ 1 

După adunare au fost vizilate familiile lui Vc,silc Gal. Gr. rarcaş şi 
FI. GaF2 şi s-a stabilit programul celei dintîi adunări qeneralc a des
părţămîntului, care a avut loc în şcoala din Popeşti la 12 iunie 1911. 
Au luat parte membrii comitetului~:-i, alţi membri ai despărţămîntului, 
,,intelectuali şi popor" din Popeşti, Voivozi, Varviz, Ciulelec, Cheţ, 
Suplac, Marghita, Făncica şi Abram. 24 Din raportul citit de către dr. 
O. Stoica reiese că printre preocupările despărţămîntului figurau şi 
acestea: ,,cîşligarea informaţiilor celor mai exacte din fiecare comună 
asupra situaţiei morale, intelectuale şi materiale a poporului,'.!" ,,luarea 
măsurilor necesare pentru a înfiinţa coruri în cit mai multe comune•',!?li 
combaterea alcoolismului, abonarea agenturilor la „gazetele" româneşti 
şi reprezentarea comitetului despărţămîntului la examenele şcolilor 
confesionale româneşti din comunele aparţinătoare.27 Se constată faptul 
că s-a acordat o deosebită atenţie stimulării procesului de învăţămînt, 
realitate subliniată în amintitul raport. ,,în programul nostru de acti
vitate - remarca dr. D. Stoica - un punct de mare însemnătate este 
participarea la examenele poporale şi împărţirea de broşuri între şco
lari. Asociaţiunea noastră, interesîndu-se în prima linie de cultura po
porului nostru, e natural să ne interesăm de felul cum se pun temeliile 
acestei culturi în şcoalele noastre şi cu deosebire în părţile mărginaşe, 
cărora aparţine şi despărţămîntul nostru. Şi din puţina experienţă cîş
tigată pînă acuma pe acest teren, în urma cîtorva participări la exa
mene28 ţin să afirm, că aceste participări urmînd în fiecare an şi siste
matic, în cîţiva ani vor avea influienţă nespus de binefăcătoare asupra 
învăţămîntului nostru poporal. Prin împărţirea de premii se face ma
rele bine, că şi în casele ţăranilor români din aceste părţi ajunge o 
carte românească".29 De consemnat conferinţele Meseriaşii şi industria 
de casă. Frumusetea şi practicitatea portului românesc30 ( de C. Manu), 
Contracte şi cambii ( de dr. Aurel Nichita), Folosul învătăturii şi şcolii 

2° Comitetul agenturii: Gavril Lazăr (preşedinte), învăţătorul Ioan Potoran (notar) 
şi judele comunal Vasile Gal (casier). S-au înscris 26 de membri ajuUitori (Ibidem, 
dos. 193/1911, act 974). 

21 Aceasta a fost înzestrată cu 66 broşuri. Bibliotecar a fost ales I. Potoran 
(Ibidem). 

22 Ibidem. 
2a Este vorba ele dr. D. Stoica, V. Tămaş, dr. I. Nichita, Alimpiu Simoc, Victor 

Pop şi Şt. Rusu (Ibidem, dos. 194/1911, act 1058). 
24 Ibidem. 
25 Obţinerea „datelor etnografice" n-a fost posibilă „din lipsă de timp", însă 

vor fi făcute „cit mai în grabă demersuri în direcliunea aceasta" (Ibidem). 
26 Nici coruri n-au fost înfiintate, din acelaşi motiv. Exista, din 1909, un cor 

mixt în Cheţ, pe care l-am mai întîlnit în documente. 
27 Arh. St. S., fond Astra, dos. l 94/ 1911, act 1058. 
28 Dr. D. Stoic a a „reprezentat" despărţămîntul la examenele clin Petreu, 

Ciutelec şi Sfărnaş, iar Gheorghe Navrea la cele din Popeşti (Ibidem). 
w Ibidem. 
ao Conferenţiarul le-a îndemnat „pe mame, femei şi fete a nu-şi părăsi portul 

românesc" (Ibidem). 
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(de înv8ţctlorul din Făncica, _l?an Abrudan) şi _Dc~pre A.so_ciafiun~ (_de 
Victor Pop), la care au participat 300 de locmton.31 Ca ş1 cu pnle1ul 
ilc\iunilor anterioare de acest fel, au luat fiinţă agentu_ra din Popeşti12 

d dcsp8rţămîntului, precum şi o bibliotecă a acesteia.3
·
3 Pentru aduna

rea jubiliară a Astrei de la Blaj s-a stabilit ca să. se trimită din des
p8rţămînt dr. D. Stoica, dr. Iuliu Chiş şi dr. Aurel Nichita.14 A urmat o 
„serbare", care a impresionat mai ales datorită interpretărilor corale 
datorate corului din Cheţ4 5, condus de Gr. G6r6g. Modul cum au fost 
constituite agenturile despărţămîntului, prin combinarea mai muitor 
experienţe culturale şi adeziunea unui numeros public, a asigurat aces
tor momente conţinutul unor adevărate evenimente în viaţa culturală 
a satelor, atragerea spre învăţătură a locuitorilor fiind secondată de 
convingerea lor ca să se înscrie în rîndurile membrilor Astrei, urmînd 
să-şi acorde sprijinul material pentru apărarea ei în faţa ostilităţii gu
vernanţilor, în acest .aspect al chestiunii pulîndu-se descifra sensul po
litic al respectivelor manifestări ale populaţiei româneşti. Dorinţa de 
afirmare a potenţialului intelectual propriu şi străduinţa unor anima
tori în ce priveşte luminarea poporului, deoarece analfabetismul era 
foarte răspîndit, erau cele două comandamente care au prezidat la con
ceperea şi realizarea acţiunilor amintite. Faptul ni se relevă chiar într-u
nul din comentariile lui dr. D. Stoica (25 februarie 1912). ,,Suntem nece
sitaţi a pune la început pond mai mare - conchide directorul despăr
ţămîntului marghitan - pe prelegerile culturale generale, fiind popo
rul foarte rămas şi avînd convingerea că poporul românesc e lăsat să 
sufere fără a avea vreun drept ( este vorba, desigur, de politica de dis
criminare naţională promovată de autorităţile austro-ungare - n.n.) 
să aspire la cultură şi la o viaţă mai omenească" .36 

In anul 1911 au mai fost înfiinţate agenturi şi biblioteci la Voivozi
Cuzap37 şi Ghetea.38 Pentru 10 sate din despărţămînt s-au asigurat abo-

31 Ibidem, dos. 424/1912, act 430. 
32 Au fost aleşi: Vasile Tămaş (preşedinte), învăţătorul George Bacoş (notar şi 

bibliotecar) şi judele comunal Ioan Pinţia (casier). S-au înscris 50 de membri ajuUHori, 
din Popeşti, Voievozi şi Varviz (Ibidem). 

33 Pentru aceasta s-au făcut abonamente la Gazeta Transih•aniei (numctrul de 
duminică), Tribuna Poporului şi Libertatea (Ibidem). 

H Ibidem. 
35 Ibidem. 
3G Ibidem. 
37 Cu ocazia organizării agenturii (la 30 iulie 191 l ), rlr. D. Stoica a conferen

ţiat - în faţa a 150 de locuitori - despre Conştiinţa naţională şi drepturile noastre 
etnice (Ibidem, dos. 199/1912, act 431; Transilvania, 1912, p. 164). Biblioteca agenturii 
din Voivozi-Cuzap s-a constituit din 35 rle volume, primite toate de la conducerea 
centralii (Ibidem). 

38 A fost susţinută atunci ( în 29 octombrie 1911) prelegerea „poporală• inii I ulată 
Locul cc ne aşteaptă între popoarele culte şi mindria noastră culturală na/ională 
(Alccsilnrlri, Eminescu, Vlilicu, serbările de la Blaj şi Iaşi, etc.), fiind prezenţi 
250 rle locuitori (Ibidem). Biblioteca a fost înzestrată cu 24 de broşuri, provenite de 
la Sibiu (Ibidem). 
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namente anuale la Libertatea şi Poporul Român,:io distribuindu-se tot
odată cărţi, sub formă de premii, elevilor silitori la învăţătură, reall
tate constatată cu ocazia participării la examenele şcolare a membri
lor din comitetul despărţămîntului.00 Aşadar, în anul 1911 clespărţJmîn
tul marghitan a desfăşurat o activitate remarcabilă, eviden~iinclu-se dr. 
D. Stoica, conducătorul acestuia. 

Preocupurea pentru sporirea numărului bibliotecilor populure ( ,,po
porale") şi a agenturilor este sesizabilă şi în anul urmălor, cinci c1u 
luat fiinţă asemenea instrumente de culturalizare în Satul lui Barb,·11 

Marginea42 şi Chiraleu.4 ~ Adunarea generală anuală s-a desfăşurat în 
Cheţ, la 28 august 1912, discursul de deschidere a acesteia fiind rostit 
de dr. D. Stoica. Reţinem un paragraf în care poporul este îndemnat 
să utilizeze raţional resursele intelectuale proprii: ,,fiind avizaţi nu
mai la puterile noastre proprii, trebuie să ştim folosi toate comorile, 
de cari dispunem ... , să ne încredem în noi înşine şi în viitorul nea
mului nostru" 44 supus unor grele încercări. S-a făcut, tot atunci, pro
punerea de a se deschide „o listă de subscriere pentru Aeroplanul 
Vlaicu III", aceasta fiind astfel justificată: ,,inginerul român Vlaicu 
face de prezent prin zborurile sale cea mai cu succes propagandă ro
mânească "45• Directorul despărţămîntului a insistat „asupra succeselor 
inginerului Vlaicu la Aspern", reuşind să determine strîngerea promptă 
a sumei de 100 coroane.46 Pe parcursul anului au fost susţinute prele
geri poporale în Satul lui Barb ( de către D. Stoica, despre Folosul învă
ţă turei şi importanta culturei în ziua de azi), Margine, Chiraleu47 ( dr. 

J~ Acestea au fost: Chet. Sînlazar, Popeşti, Voivozi-Cuzap, Ghetea, Varviz, SUir
naş, Cenaloş, Dijer, Făncica, Petreu (Ibidem, dos. 199/1912, act 431). 

40 A fost împărţit următorul număr de „broşuri": la Petreu - 10; Ciutelec - 8; 
Popeşti - 11; Sfărnaş - 8; Cenaloş - 7 şi Sărsig - 11 (Ibidem). Notabil este şi 
faptul că banca Luncana a donat despărţămîntului 30 de exemplare din lucrările 
Almanahul scriitorilor de Ia noi (de S. Bornemisa), Calendarul naţional (de I. Moţa) 
şi Din ce/p trecute vremi (de V. Oniţiu), care au fost trimise intelectualilor din 
despărţămînt (Ibidem, dos. 199/1912, act 431 ). 

41 Ibidem, dos. 202/1912, act. 1448. S-a constituit în 21 iulie 1912. Preşedinte al 
agenturii a fost ales Al. Drimba, bibliotecar şi notar; Florian Buita (învăţător) şi 
Gavril Chereji ( casier). Biblioteca a inclus 57 de „broşuri•, primite din Sibiu. 

42 Ibidem. Faptul s-a petrecut la 29 iulie 1912. Biblioteca s-a alcătuit din 65 de 
„broşuri". Conducerea agenturii: Alexandru Mărcuş (preşedinte), învăţătorul Eugen 
Drimba (bibliotecar şi notar) şi judele comunal Gavril Curtean (casier). 

43 Agentura a fost înfiinţată la 25 august 1912 (Ibidem). Biblioteca a fost com
pusă din 63 „broşuri•. A fost ales Ioan Simoc (preşedinte şi bibliotecar). 

4
~ Ibidem. Erau de faţă locuitorii din Cheţ, Ghetea, Marghita, Tarcea, Văşad, Pir, 

Adoni, Voivozi (Ibidem). 
15 Ibidem. 
4
G Ibidem. Despărţămîntul a donat 20 coroane, banca Luncana tot 20 coroane, 

cir. D. Stoica şi dr. I. Chiş la fel, George Navrea şi Victor Pop cite 10 coroane fie
c~re. S-a făcut apel la cei prezenţi (aproape 200 locuitori) ca să „contribuie, care cu 
ut poate• pentru acelaşi scop (Ibidem). 

47 Aceeaşi conferinţă ca şi în Satul lui Barb. 
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9 Dcspărfămîntul din Marghita al „Astrei" (1910-1914) 48!) 

I. Chiş, Despre testamente) şi Cheţ18 (George Navrea, Iligienn copilu
lui; Victor Pop, Asociatiune, Jimbă şi lege; dr. I. Chiş, Contracte şi tes
tamente). Membrii comitetului au asistat la examenele şcolare din Făn
c:ica (învăţător Ioan Abrudan) şi Abramul de Sus (învăţător Ilie In
drieş), constatînd că „ambii învăţători şi-au făcut datoria şi din punc
tul de vedere al culturii româneşti" .49 O notabilă iniţiativă a avut acest 
despărţămînt atunci cînd a editat o listă a intelectualilor şi sătenilor 
din cercul Marghita de la care „comitetul aşteaptă să se înscrie cel 
puţin ca membri ordinari" .50 Aceasta .a fost însoţită de un interesant 
text (tipărit), semnat de dr. D. Stoica şi dr. I. Chiş (vicepreşedintele 
comitetului), asupra căruia vom stărui ceva mai mult, deoarece are o 
deosebită valoare istorico-documentară. ,,Între actualele împrejurări -
scriau cei doi membri ai comitetului despărţămîntului -, ... cînd po
porul nostru abia mai poate suporta multele greutăţi ce-l apasă, datori 
sîntem să-i sărim fără zăbavă-n ajutor toţi aceia, ... al căror suflet 
şi inimă tresaltă la o viitoare bunăstare şi fericire a unui neam, care 
pînă acuma n-a cunoscut decît îndelungi suferinţe şi neîncetate umi
liri" .51 Este formulată şi ideea, de filiaţie iluministă, că „numai prin 
cultură se poate ajunge la bunăstare materială şi morală", ceea ce era, 
fireşte, o reflecţie - asupra cauzelor adevărate ale înapoierii - ce 
suferea de limitele gîndirii de-atunci. Ea însă avea ca suport bune in
tenţii, mai exact era vorba de obligaţia patriotică şi etică a intelec
tualităţii de a-şi aduce contribuţia la lupta pentru emanciparea spiri
tuală şi politică a populaţiei româneşti. Dr. D. Stoica vedea în „Asocia
ţiune" un mijloc eficient de luminare a poporului, fiind necesară -

48 Arh. St. S., fond „Astra", dos. 425/1913, act 1027: Raportul general dc~prc 
activitatea despărţămîntu/ui Marghita în cursul anului 1912 (întocmit la 2 iunie 1913, 
de dr. D. Stoica). De observat că, deşi în şedinţa din 10 februarie 1912 se hot[irise 
a se ţine prelegeri „poporale" în 12 comune (în afara celor trei anunţate, în Abram, 
Făncica, Sfărnaş, Sărsig, Cenaloş, Sînlazar, Dernişoara, !teu şi Dijer), nu s-a pulut 
înfăptui, din motive necunoscute nouă, acest program curajos. Titlurile prelegerilor 
sînt menţionate în procesul verbal luat cu acest prilej (Ibidem, dos. 199/1912, act 431). 

49 Ibidem, dos. 202/1912, act 1448. S-au distribuit premii în cărţi elevilor. 
50 Ibidem. Consemnăm numele acestora, întrucît este necesar a fi cunoscute. Din 

Marghita: dr. D. Stoica, I. Chiş, V. Florea (contabil la banca Luncana) şi A. Simoc 
(geometru); Petreu: C. Antal (preot); Abramul de Jos: P. Hetco (preot) şi Fl. Nemeş 
(jude comunal); Făncica: G. Petroviciu (preot); Cheţ: V. Pop (preot), G. Băican (cura
tor), G. Chiş (econom); Ghetea: I. Clintoc (preot) şi V. Sarea (curator); Abramul de 
Sus: T. Simoc (preot) şi Indrieş (învăţător); Iliu: G. Şerb (paroh), A Bogătan (învăţător); 
Dijer: V. Anca (preot); Suiugd: M. Caba (preot); Dida: V. Terdic (preot) şi Hoblea (învă
ţător); Suplac: P. Gherman (preot); Săldăbagiu: A. Bica (preot) şi D. Cosma (învăţă
tor); Satul lui Barb: A. Drimba (preot), Fl. Buita (învăţător) şi G. Chereji (jude comu
nal); Margine: A. Mărcuş (preot), E. Drimba (învăţător) şi G. Curtean (jude comunal); 
Ciute/cc: M. Mărcuţ (preot); Popeşti: V. L. Tămaş (protopop); Varviz: I. Popa (preot); 
Voivozi: G. Navrea (preot); Dema: G. Bardoşi (preot); Dernişoara: A. Bejan; Sîn
Iazăr: I. Ternovan, G. Lazăr şi V. Gal (jude comunal); Chira/eu: I. Simoc (preot); 
Tria: Iloca (preot); Sărsig: I. Pap (preot); Cenaloş: I. Filimon (protopop); Slărnaş: 
R. Iluzila (preot) şi I. Manu (învăţător). Documentul este datat 19 iulie 1912. 

51 ln continuare se apreciază că datori sînt toţi să se grăbească a da ajutorul, 
de care sînt capabili, pentru consolidarea „temeliei propriului nostru neam". 
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după op1111o sa - înmulţirea numărului agenturilor şi al membrilor 
acesteia. Prin intermediul amintitului document, comitetul despărţămîn
tului marghitan încerca să-i mobilizeze pe locuitorii din cercul respectiv 
ca să-şi acorde sprijinul în vederea înlăririi poziţiei Astrei în aceste 
părţi, fapt ce implica şi perspectiva unor reale progrese culturale. 

Meritoria activitate a despărţămîntului din Marghita al Astrei în 
primii săi trei ani de existenţă (1910-1912) a fost întreruptă în 1913 
datorită unor împrejurări neaşteptate. ,,Avem onoare a vă anunţa -
scria într-o adresă (din 9 februarie 1914) către Comitetul Central din 
Sibiu, dr. D. Stoica -, Cd despărţămîntul în anul trecut (1913 - n.n.) 
a fost împiedicat de -a dezvolta vreo aclivitate din cauza anului de tot 
critic, care în părţile noastre a adus poporul aproape la mizerie. Ploile 
au făcut de s-au vărsat apele în mai mulle rînduri, iar recolta a fost 
cu desăvîrşire compromisă. Comunicaţia în satele noastre a fost aproape 
imposibilă anul întreg, fiind drumurile foarte rele". 52 A urmat declan
şarea primului război mondial, care a determinat sistarea unor eficiente 
manifestări culturale, al căror şir s-a reluat abia în cadrul statului ro
mân unitar, cînd au fost create alte condiţii, incomparabil mai favora
bile desfăşurării unor acţiuni ce vizau culturalizarea populaţiei din 
satele judeţului Bihor. 

Înfiinţarea şi preocupările despărţămîntului marghitan reprezintă 
un notabil capital al istoriei locale, care conţine semnificaţii mai cu 
seamă în ce priveşte relevarea unor eforturi de afirmare pe plan cul
tural a populaţiei româneşti într-o vreme de restrişte, cînd aceasta nu 
putea apela decît la propriile-i resurse din care, dealtfel, şi-a alimen
tat în permanenţă dorinţa spre progres şi unitate naţională. 

L'ACTIVITE DE LA FILIALE DE MARGHITA DE „L'ASTRA • 
(1910-1914) 

Resume 

L'auteur reconstitue, pour la premiere fois, l'histoire de la naissance de Ia filiale 
de Marghita (departement de Bihor, Roumanie) de ,.!'Astra• (importante societe cul
turelle roumaine constituee en 1861 ), de meme que !'activi te de celle-ci entre Ies 
annees 1910-1914. On valorifie, avec priorite, Ies documents des archives intcrnes 
qui permettent la constatation que cette filiale a ete un veritable facteur d'affirma
lion culturelle des Roumains de ces parties de Marghita en Bihor et a contribue a 
consolider !'uni te spirituelle de la population roumaine. Les principales formes de 
manifestation - reO.nions publiques, exposes, spectacles musicaux, etc., -sont men
tionnees par l'auteur qui utilise toute I'information documentaire qui existe dans Ies 
archives centrales de Ia Societe d'Astra (Sibiu). 

5~ Ibidem, dos. 425/1914, act 374. Au fost, totuşi, ,,instruiţi• 30 de analfabeli, 
lucru demn de a fi reţinut. 
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